

# 产业+旅游 铺就村民共富路

## 共同富裕 永 争先 融媒新闻行动

最美丽人间四月天,乡村共富展新颜。

暮春时节,春意盎然。连日来,市融媒体中心 奋进新征程 建功新时代·共同富裕 永 争先 融媒新闻行动第一采访小组先后走进江南街道山门头村和西溪镇寺口村,探寻两村深入实施乡村振兴战略、大力推进 产业+旅游 的共富密码。

### 共 山门头村:网红景点托起村民共富梦



岗谷岭景区

连日来的好天气,让山门头村岗谷岭景区迎来旅游小高峰,不少游客慕名前来打卡。

这个项目很不错,我很喜欢,适合周末的时候带小孩过来体验。刚刚体验完丛林飞车项目,游客杨雄伟直言“很惊险、挺刺激”。

坐上飞车,沿着1200米长的滑道,穿行于青山绿水间,体验速度与激情的极致快感。新投资建成的丛林飞车项目,已经成为众多游客的新宠。

这也让有着村民和工作人员双重身份的郎神才忙碌了不少。

从早上8点钟开始,到下午5点钟结束,每天来玩的人很多。郎神才说,景区

现在已安装了电灯,过段时间晚上也要对外开放,相信以后游客会越来越多,我们打心眼儿开心。

其实,除了在景区上班拿着固定的工资,郎神才还种了一片杨梅,每年都有一定的收入。像郎神才一样,增收致富的路宽了,村民们感觉生活越来越有奔头,成为山门头村推进共同富裕实现美丽变迁的一个生动缩影。

山门头村由上山门和下山门两个村合并而成。在行政村规模调整之前,两个村都是集体经济薄弱村,基础条件差,大部分村民的收入主要靠种植杨梅、挖竹笋和外出务工。特别是上山门,之前还欠了一大笔债,卫生费也没人交,老百姓的意

见很大。山门头村党支部书记、村委会主任郎大军说。

如何回应群众期盼、突破发展瓶颈、带领村民致富,成为摆在村两委面前亟待破解的难题。

为此,山门头村两委以行政村规模调整为契机,在完成资产资源整合、还掉历史欠债的基础上,大力开展村庄环境整治,依托丰富的自然生态资源,坚定不移走“产业+旅游”的发展之路。

在全村上下的共同努力下,山门头村以“乡贤资助+村民入股”的形式,筹款1000多万元,建起了岗谷岭景区一期探险项目。

2021年5月1日,岗谷岭景区正式营

业并迅速走红,成为众多游客的热门打卡地。每逢周末或节假日,都会有大批游客前来景区游玩。截至目前,岗谷岭景区建成游乐项目23个,接待游客累计30多万人次,年营业额近千万元。

值得一提的是,首批50多名收入相对较低的村民在景区里有了一份稳定工作,户均年收入增长了3倍。

再过几天就是“五一”了,景区开放也将满一年。希望村两委再接再厉,多谋划好项目,吸引更多人来玩。说起即将到来的“五一”长假和景区的未来,村民郎德星眼里充满期待。

村民的期待,就是村两委的努力方向。今年,山门头村有了新目标:打造省级美丽乡村示范村,启动岗谷岭景区后续开发建设。

连续多年举办杨梅节,让山门头村声名远扬。但鲜为人知的是,除了杨梅之乡的名头,山门头村还是藏在深闺的“婺剧之乡”。每天晚上,很多村民都会来到村文化礼堂,唱婺剧、学打鼓,现场热闹非凡。目前,村里成立了腰鼓队、大鼓队、舞龙队、江南婺剧团等,成为村民追求精神共富的重要载体。

婺剧爱好者和表演队伍众多,为丰富岗谷岭景区旅游项目提供了支撑。我们将利用景区现有的水上舞台,全力打造夜经济。郎大军说,接下来将在水上舞台推出婺剧和舞龙表演,既丰富旅游业态、拓宽村民增收渠道,也为村民搭建展示自我的舞台。

今年,山门头村还将加快谋划岗谷岭景区后续开发建设,通过招商引资,重点打造温泉度假和儿童教育实践基地项目,争取在五年之内景区年营业收入突破5000万元,带领村民真正实现共同富裕。

### 共 乡村旅游让村民在家门口吃上“旅游饭”

岗谷岭农庄位于岗谷岭景区,被绿水青山簇拥,是山门头村的网红餐厅。中午刚刚接待了60多位客人,晚餐也已经有2桌预订了。业主卢巧玲告诉记者,村庄发展旅游,他们跟着沾光,生意越来越好。

时光拉回到2019年。山门头村党组织换届后做的第一件事,就是深入开展环境卫生整治和美丽乡村建设工作。环境的优化、队伍的完善,让干部们有了更大的动力,也让村民们有了参与建设的信心。看到盼头的村民,一年之后做了个大胆的决定:众筹成立旅游开发公司,全力发展乡村旅游。有乡贤率先响应,回村担任公司法定代表人并带头出资300万元,吸引90%的村民入股。家乡的变化,让原本在外打拼多

年的卢巧玲有了回家创业的念头。早年间,卢巧玲一家在东北做零售生意,生意还不错,通常一年只在春节期间才回趟家。近几年,每次回来,家乡的变化都让我感到欣喜。卢巧玲说,当她得知村子要发展旅游时,就想干脆回家发展,这样还能兼顾家里的老人。

这个决定没让卢巧玲失望。生意最火的时候,一天的营业额就达到了4万元。卢巧玲说,除了节假日,餐厅平时也不缺客人,开业一年来,还积累了不少回头客。

如今,岗谷岭景区一期项目已竣工,二期项目正在谋划招商引资。今年“五一”假期后,景区还将开放旅游等项目。卢巧玲已经计划在门口多摆几张桌子,增加冷饮服务。

接下来,天气热了,游客会越来越多,生意会越来越越好。卢巧玲笑着说。



岗谷岭农庄

### 共 智慧平台带游客玩转景区

根据线上的旅游导览,可以看到我们现在正处于小镇客厅的位置,再往里走就到了樟树林,里面有竹隐山居、大通客棧等景点。如果你是第一次来景区的话,我推荐你去西山景区玩一玩,晚上可以住在影视旅游民宿村。在西溪影视基地,工作人员正通过智慧旅游平台,向游客介绍如何玩转景区。

去年,西溪镇创新打造了智慧旅游平台,游客只要通过手机扫描景区二维码,就能进入线上旅游导览,了解景区景点及周边配套设施。不仅如此,景区导览还有VR功能,可以

观看不同场景。记者扫描二维码实际体验了一番,看到里面有景区介绍、周边推荐、景点查询和推荐路线的功能,并且把卫生间、停车场、餐厅、购物和游客中心的地址标注出来。

通过数字化旅游平台的打造,整合了旅游资源,打造旅游闭环,提升管理水平。在西溪影视基地,工作人员正通过智慧旅游平台,向游客介绍如何玩转景区。去年,西溪镇创新打造了智慧旅游平台,游客只要通过手机扫描景区二维码,就能进入线上旅游导览,了解景区景点及周边配套设施。不仅如此,景区导览还有VR功能,可以

### 共



山门头村村民朱献多:我们村地处永康、缙云交界,早些年很冷清。2019年以后,村里开展了环境卫生整治和美丽乡村建设,同时开始发展旅游业,很多村民入了股。现在,村里很少有闲人,都到景区赚钱。我也入了股,以后每年都有分红,增加了收入,日子越过越好了。



山门头村党支部书记、村委会主任郎大军:岗谷岭景区开业快满一年了,营业收入近千万元。目前,乡贤借款基本上还掉了,接下来就能给村民分红。现在,不管是村干部还是村民,对景区的发展都抱有很大的希望,也都激情满满。下一步,我们计划开发新项目、发展夜经济,让全体村民都富裕起来。



山门头村村干部郎永胜:作为村干部,看到村子发展得这么好,我感到十分自豪和欣慰,再苦再累都很值得。曾经,村里缺少支柱产业,发展一度滞后,村民对我们的工作也不信任。现在,村民很支持我们的工作,党员干部做事也很有热情,走在共同富裕这条路上,我们信心满满。



寺口村党支部书记、村委会主任董良彪:从2014年开始,我们村凭借一片树林子,走出了一条特色产业发展之路。如今,影视基地每年接待剧组200多个,吸引游客30多万人次。为了将这些剧组和游客留下来,村里启动了农房改造计划,计划采用“集体产权+村民入股”模式,打造一条影视旅游商业街,进一步夯实村民共同富裕基础。

### 共



江南街道山门头村



西溪镇寺口村

对于江南街道山门头村来说,岗谷岭景区建设仅仅只是走向共同富裕的第一步。接下来,该村会做好村庄建设,特别是结合今年的省美丽乡村建设,将村庄游和景区游结合起来。同时,依托景区建设,村里还将打造民宿等相关的服务产业,把山门头村打造成为集“吃住玩游学养”为一体的生态乡村旅游综合体,成为永康人的“后花园”,吸引更多游客。

五一过后,山门头村还将着手抓夜经济,增加夜间灯光秀、水上表演等项目,用别样的灯光景色,吸引市民前去打卡,进一步拉动夜间消费,带动山门头村旅游业发展和村民增收致富。

接下来,该村将高起点推进农房改造,打造“一街一场二中心、四纵四横主干道”的影视旅游特色村。规划包括建设文化广场、游客中心、商业中心、星级酒店以及民宿、影院等配套设施,将寺口村打造成一个宜居、宜业、宜游的影视旅游特色村,为村庄发展注入源源不断的活力。

融媒记者 陈晓峰 黄俊 张赤奎 吕旭斌 王靖宇 吕鹏 田佳琪 郑爽 陈维坚 卢斌

### 共 寺口村:文旅融合按下共富加速键

作为我市推进文旅融合的“优等生”,寺口村依托毗邻东阳横店的地理优势和优渥的自然生态资源,无中生有走出了一条独具特色的“影视+旅游”共富路。

最穷的时候,村里甚至连保洁员的工资都付不出。寺口村党支部书记、村委会主任董良彪说,从2014年开始,我们凭借一片树林子,走出了一条特色产业发展之路。

董良彪口中所说的这片神奇的林子,就是寺口村的樟树林,如今已成为西溪影视基地的核心区域。樟树林占地百亩,有大小樟树3000多棵,其中百年以上的古樟树200多棵,极为罕见珍贵。

2014年8月,首个剧组《游击英雄》找上门,在樟树林取景拍摄,让寺口村在横店影视圈一炮走红。

与人造景为主的横店相比,得天独厚的自然资源优势,加上东永高速的加持,寺口村的这片樟树林深受古装剧组和战争剧组的欢迎。

别看这片林子从外面看其貌不扬,



西溪影视基地

但它却是横店影视圈的大明星,很多知名演员都和它合作过。董良彪说,仅樟树林这一处,村里每年的收入就有200万元。

2015年,在西溪镇党委政府的引导下,寺口村成立了西溪第一家影视公司,大力发展影视产业,并与横店影视城达成合作,提供外景拍摄服务。

随着越来越多的剧组进驻,西溪影视基地应运而生,以寺口村的樟树林为核心的影视拍摄点范围不断扩张,并辐射到周边桐塘、西山、三联等12个行政村,形成了四大拍摄区、27个拍摄点的连片规模。

近年来,寺口村影视外景拍摄基地每年接待剧组200多个,吸引游客30多万人次。为了将这些剧组和游客留下来,转化成经济效益,寺口村启动了声势浩大的农房改造计划。作为改造的重要内容,一条长约300米的影视旅游商业街即将开工。

吃的、住的、玩的都有,专门为拍摄剧组提供配套服务。董良彪介绍,这条影视旅游商业街采用“集体产权+村民入股”模式,建成后将进一步夯实村民共同富裕基础。

影视产业发展蒸蒸日上,村民也从中发现商机,纷纷将民房设计成各式各样的民宿。影视产业发展起来,为我们办民宿做好了铺垫。村民吕关忠相信,今后的日子肯定会芝麻开花节节高。